

# Советское Белооморье

ОРГАН КЕМСКОГО РАЙКОМА КП(б) КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР  
И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 141 (1633) | Воскресенье, 29 ноября 1942 г. | Цена 10 к.

## Колхозная изба-читальня — штаб политической агитации села

Политпросветучреждения: колхозные избы-читальни, красные уголки в дни великой отечественной войны призваны сыграть большую роль в деле политического воспитания населения села, в деле поднятия производительности труда колхозников. Колхозная изба-читальня — очаг культуры в селе. Сюда заходят колхозники почтительно читать новые книги, свежие газеты, послушать беседы, доклады, радио, патефон, порой выяснить какой-либо непонятный для них вопрос. Поэтому избы-читальни должны быть хорошо оборудованы средствами наглядной агитации, книги и газеты должны быть в порядке. Избач, зав. библиотекой всегда должны быть в курсе всех событий, происходящих в нашей стране и за рубежом.

Хорошо подготовились к работе в зимних условиях Летнерецкая и Шуерецкая избы-читальни. Помещение Летнерецкой избы-читальни теплое и чистое, оборудовано портретами, плакатами и лозунгами, организован фотограф, вывешиваются показатели работы колхоза и бригад, организован и работает драмкружок. Изба-читальня обеспечена полностью книгами и газетами, неплохо работает агитколлектив. В Шуерецком сельсовете ор-

ганизуется часто коллективное радиослушание важнейших передач.

Важнейшей задачей работников избы-читальни в настоящее время является широкое разъяснение трудящимся исторического доклада тов. Сталина о 25 годовщине Октября. Работники политпросветучреждений на примерах героической борьбы фронтовиков, самоотверженной работы патриотов тыла должны мобилизовать колхозников на максимальную помощь Красной Армии для быстрого выполнения ею задач, поставленных товарищем Сталиным в своем докладе перед нашим народом. Для этого нужно, чтобы во главе избы-читальни были культурные, политически грамотные люди. Поэтому районному отделу народного образования нужно организовать систематическую учебу и помощь в работе избачам, планомерно проводить с ними семинары, беседы, лекции, организовывать обмен опытом работы.

Организовать при избы-читальнях наглядную агитацию, систематически выпускать стенные газеты, «боевые листки». Это дает возможность мобилизовать колхозников на досрочное выполнение плана рыбодобычи, на лучшую подготовку к весне, на еще большую помощь Красной Армии.

## Для фронта работать, не жалея сил

### ЮНЫЕ ПАТРИОТКИ

Поступая на работу в палочный цех одного предприятия, юная патриотка Тая Зыкова решила во что бы то ни стало в первый же день выполнить дневную норму. Вначале ей поручили вдевание тесьмы, рабочие сказали Таяне, что дневная норма взрослого рабочего — продеть 600 штук тесьмы в отверстия палок.

— После того, как мне объяснили процесс работы, — говорит она, — я старалась работать как можно быстрее, чтобы выполнить норму. И решение свое выполнила. В первый же день моя выработка составила 150 проц.

Потом Тая стала работать еще лучше и довела выполнение нормы до 200 проц. Через некоторое время Тая перевели на резку ремней. На этой работе она выполняла норму на 187,5 проц.

Работая на изготовлении колец, Тая вместо 112 колец по норме, изготовляла за смену 360 штук. Сей-

час она работает на заделке заклепок и выполняет нормы более чем на 200 проц. 25 ноября за шесть с половиной часов Тая Зыкова изготовила 1.600 заклепок, выполнив задание на 268,6 проц.

Вместе с Таней Зыковой на заделке заклепок работает Рая Бычкова. Рая работает в цехе всего лишь несколько дней, но уже дает ежедневно больше двух норм. Так, 23 ноября она выполнила план на 216 проц., а 24 ноября — на 263,6 проц.

Обе юные патриотки горят одним желанием — дать фронту как можно больше продукции. «При наличии материала, — заявляют они, — мы будем выполнять нормы на 300 и выше проц. Будем работать так, как требует этого фронт».

Так помогают Красной Армии в быстрейшем разгроме врага юные патриотки Тая Зыкова и Рая Бычкова.

Н. ПАВЛОВА.

### Впереди комсомолцы

В ответ на исторический доклад товарища Сталина о 25-й годовщине Октября все комсомолцы вагонного участка выполняют и перевыполняют нормы выработки.

Сверловница механического цеха комсомолка тов. Ковязина на сверлении бортовых крючков и планок для вагонов выполняет норму на 160—170 проц. Рабочее место и свой станок тов. Ковязина содержит в отличном состоянии. Комсомолки т. т. Кошкина и Антонова, работающие на заливке боек, ежедневно экономят мазута по 6—7 кг. каждая. В свободное от работы время они выходят на ремонт вагонов.

Молодой слесарь Иван Сладков на ремонте вагонов своей дневной график вы-

полняет на 130 проц. В нерабочее время комсомолец Сладков работает на реставрации болтов, стяжек и крышек для боек. На этой работе он за октябрь сэкономил государству 268 руб. Все комсомолцы и молодежь вагонного участка горят одним стремлением — своим стахановским трудом помочь защитникам Сталинграда в разгроме врага. На митинге, посвященном успешному наступлению наших войск в районе Сталинграда, комсомолцы вагонного участка взяли дополнительное обязательство — повысить производительность труда каждого комсомольца на 10 проц.

К. НИКОЛАЕВ.

секр. комсомольской орг. вагонного участка.

### ВРУЧЕНИЕ ПРЕМИЙ

27 ноября рыбакам колхоза «Красная заря» были вручены денежные премии. Премии по 1.200 руб. получили рыбаки И. С. Иванов и М. И. Белоусов. В. М. Лежеву, П. М. Семенову и Я. А. Семенову вручены денежные премии по 1.000 руб. каждому.

Денежные премии также были вручены т. т. Горлову, Костину, Юшкову, Гайдукову, Степановой, Белоусовой, Кузьминой и другим.

Кроме того, здесь же было зачитано сообщение Наркомрыбпрома СССР о награждении значком «Отличник рыбной промышленности СССР» тов. А. З. Миронова и похвальной грамотой «Стахановец в борьбе за изобилие рыбных продуктов» тов. Ф. В. Титова. В ответ на высокую награду рыбаки обязались выловить в IV квартале на каждого рыбака по 10 центнеров рыбы.

В. СТЕПАНОВ.

### СУТОЧНЫЙ ГРАФИК ВЫПОЛНЕН НА 101 ПРОЦ.

БАБГУБА. (По телефону) 27 ноября коллектив дровозаготовителей Кемского лесокombината выполнил суточный график разделки дров на 101 проц. За этот же день отгружено 29 вагонов дров для Кировской дороги. Все бригады лесобиржи Латушка выполнили и перевыполнили свой график.

Продолжает отставать в выполнении суточного графика лесобиржа Бабгуба. За исключением бригады Селиверстова, 27 ноября ни одна балансира не выполнила дневного графика.

КРИВЦОВ,  
директор комбината.

## НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение 26 ноября наши войска в районе гор Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях. На северо-западном участке фронта наши войска заняли населенные пункты КРАСНОЕ СЕЛО и ГЕНЕРАЛОВ. В районе излучины реки Дон наши войска заняли населенные пункты КАЛАЧКИН, ПЕРЕПОЛЬНЫЙ, ВЕРХНИЙ и НИЖНИЙ ГЕРАСИМОВ, ВЕРХНИЙ АКАТОВ, отбросив на этом участке остатки частей противника на восточный берег реки Дон. К юго-западу от Сталинграда наши войска заняли населенные пункты ЯГОДНЫЙ, СКЛЯРОВ, ЛЯПИЧЕВ, НИЖНЕ-КУМСКИЙ, ГРОМОСЛАВКА, ГЕНЕРАЛЬСКИЙ, ДАРГАНОВ.

Южнее Сталинграда успешно отражены контратаки двух пехотных дивизий противника, пытавшихся пробиться на юго-запад. Противник понес большие потери.

К исходу 26 ноября количество пленных увеличилось на 12 000 человек. Всего за время боев с 19 по 26 ноября наши войска захватили в плен 63 000 солдат и офицеров противника.

За время боев с 19 по 26 ноября нашими войсками захвачено орудий всех калибров — 1 863, пулеметов — 3 851, винтовок — около 50 000, танков исправных и неисправных — 1 320, лошадей — около 9 000. Захвачено также 108 складов с военным имуществом, боеприпасами и продовольствием. **СОВИНФОРМБЮРО.**

## \* ПО НАШЕМУ РАЙОНУ \*

### НИНА ГОРОХОВСКАЯ — АКТИВНЫЙ ДОНОР

Бухгалтер госбанка комсомолка Нина Гороховская — активный донор в дни отечественной войны. За короткое время патриотка Гороховская отдала 1.200 гр. своей крови для

спасения больных и раненых бойцов.

Полученное вознаграждение в сумме 350 руб. тов. Гороховская внесла в фонд обороны родины.

### ЗАКОНЧЕНА УСТАНОВКА 12-й БАЛАНСИРНОЙ ПИЛЫ

Закончена установка еще одной балансирующей пилы на лесокombинате Бабгуба. С 30 ноября на разделке дров

и шпал будет работать 12 балансирующая и шесть установок ручных колунгов.

### ДОКЛАДЫ В КОЛХОЗНОМ СЕЛЕ ШУЕРЕЦКОЕ

На днях в Шуерецком колхозе «Путь Ленина» колхозники прослушали три доклада на тему: «Текущий момент и наша

задачи». Доклады были сделаны среди рыбаков, для работников ферм и остальных колхозников села.

### В подарок народным мстителям

Металлисты мастерских пути, где начальником М. Дергунов, изготовили партию финских ножей. 50

финских ножей будут посланы в подарок карело-финским партизанам.

### СКОНСТРУИРОВАЛИ СТАНОК

Комсомолцы 7-ой дистанции пути т. т. Сафинов, братья Костины, Ковалева и дорожный мастер тов. Воронков сконструировали станок для изготовления колец к лыжным палкам, который дает высокую производительность. За 10 дней в нерабочее время комсомолцы изготовили на станке 1.500 колец.

### Вклад

### дровозаготовителей

Коллектив Кемского лесокombината в ответ на успешное наступление наших войск в районе Сталинграда внес 2.307 руб. на строительство авиаэскадрильи «На защиту Сталинграда».

Сбор средств продолжается.

## Лживое сообщение немецкого командования о боях в районе Сталинграда

Немецкое командование первые дни скрывало от своих солдат и населения Германии факт прорыва советскими войсками немецкой линии обороны и огромные потери немецких войск в районе Сталинграда. Когда же скрывать этот факт стало невозможно, гитлеровские заправилы осторожно, четвертью голоса, признали прорыв своей обороны, но до сего дня скрывают свои потери. Зато германское командование усиленно принялось рассказывать арабские сказки о советских потерях и распространять всякого рода небывлицы.

Например, в одном из сообщений немцы заявили, что они в 2 дня разбили 10 советских танковых бригад и стрелковых дивизий. При этом немцы назвали следующие номера, якобы, уничтоженных советских дивизий и бригад: 463, 333, 321, 302 стрелковые дивизии, 121 танковую дивизию, 155, 163 и 235 танковые бригады, 5 и 6 кавалерийские дивизии. Это заявление немецкого командования является брехней, ибо одних дивизий, названных в немецком сообщении (например, 463 стрелковой, 121 танковой и некоторых других), нет и не было вообще в составе Красной Армии, других дивизий и бригад не было и нет в составе наступающей группы наших войск в районе гор. Сталинграда. Те же дивизии и бригады, которые есть в соста-

ве наступающих войск, вовсе не разбиты, а продолжают успешно наступать. Это один жульнический трюк немецкого командования.

Другой трюк гитлеровских шулеров заключается в том, что они вдруг в десятках радиопередач заговорили о „новом чрезвычайно эффективном вооружении немецкой армии.“

Что же это за „новое вооружение“?

Это, якобы, новый танко-огнемет, перебрасывающий пламя через пятиэтажные дома, и электрический пулемет, выпускающий 3.000 пуль в минуту. На самом деле, никакого нового танко-огнемета у немцев нет, а есть танки-огнеметы, которые они применяли еще в первые дни войны. Нет у немцев также и электрического пулемета, выпускающего 3.000 пуль в минуту.

Для чего же рассказываются все эти „чудеса в решете“? Разумеется, гитлеровцы это делают с той целью, чтобы путем беспардонной лжи удерживать немецкие войска, попавшие в тяжелейшее положение, от окончательного разложения и каким угодно способом заставить их сражаться. Эта ложь нужна гитлеровцам также и для того, чтобы как-нибудь успокоить немцев в тылу.

Но на арабских сказках далеко не уедешь! Правду не скроешь, она—правда—свое возьмет!

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## ЗА РУБЕЖОМ

### Помощь французских летчиков союзникам в Северной Африке

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в Марокко находятся французские летчики под командованием генерала Лаулли. Они участвуют в воздушных боях в Северной Африке на стороне союзников. Среди

французских авиационных групп, базирующихся на Марокко, имеется эскадрилья Лафайетта, которая находится там еще с 1940 года, и группа средних бомбардировщиков, прилетевшая из Марселя 9 ноября.

### Члены палаты общин критикуют связь союзников с Дарланом

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, ряд членов парламента, в том числе лейборист Эньюрин Бивен и консерватор Роберт Бут-

би, внесли в палату общин составленную в энергичных выражениях резолюцию, в которой критикуют связь союзников с адмиралом Дарланом.

### Последствия налетов английской авиации на Италию

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, во время налета английской авиации на Геную в ночь на 13 и в ночь на 14 ноября был потоплен переоборудованный в авианосец пароход „Рома“ и поврежден линкор „Империо“ водоизмещением в 35.000 тонн.

Огромный материальный ущерб причинен Милану. Многие промышленные предприятия, в том числе химический завод треста Монтекатина, выведены из строя. Металлургический завод, вокзал Лебратта и промышленный квартал Монфорта совершенно разрушены.

## ПОЛНОСТЬЮ ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ГОСПОСТАВОК

Первыми в районе полностью рассчитались по всем видам поставок с государством колхозы „Искра“, „Путь Ленина“ и „Океан“. Теперь эти колхозы продолжают сдачу сельхозпродуктов в счет поставок 1943 года, а колхоз „Искра“ закончил уже полностью сдачу мяса в счет поставок 1943 года и так же успешно сдает масло.

Все колхозы выполнили госпоставки овощей, а также, за исключением колхоза „Путь к социализму“, и поставки зерна. Но есть в нашем районе еще ряд колхозов, которые не выполнили плана госпоставок за 1942 г., например, колхоз „Труд“ не додал государству 49 кг. масла, колхоз „Победа“—80 кг., колхоз „12 годовщина Октября“—26 кг., тогда как срок выполнения плана госпоставок по маслу истек в сентябре месяце.

Среди колхозников по выполнению госпоставок впереди идут колхозники Калгалакшского, Поньгомского и Шуердского сельсоветов. Плохо выполняют план госпоставок колхозники Летнерецкого, Вокшозерского и Пильдозерского сельсоветов.

Полностью выполнили план государственных поставок сельхозпродуктов в Шуердском сельсовете хозяйства А. Д. Мироновой, Т. С. Зайкова, П. Ф. Бакановой. В Подужемском сельсовете первыми закончили сдачу сельхозпродуктов хозяйства А. А. Федорова и В. И. Климентьевой. Эти хозяйства, досрочно выполнив поставки за 1942 год, на 50 проц. выполнили поставки по мясу за 1943 г.

Однако, в районе есть хозяйства, совершенно не приступившие к сдаче сельхозпродуктов. Хозяйство А. Н. Федорова (Маслозерский сельсовет) кроме того, что оно не приступило к выполнению обязательств в 1942 г., имеет недоимку по сдаче шерсти за 1941 год. Не полностью рассчитались с государством по обязательствам также колхозники Е. М. Патракова (Маслозерский сельсовет), М. И. Куимова (Пильдозерский сельсовет) и ряд других.

Колхозам и колхозникам, не выполнившим в срок своих обязательств перед государством, необходимо в ближайшее время погасить недоимку и выйти в число передовиков.

Т. ПЫЖЬЯНОВА.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 27 ноября

В течение 27 ноября под Сталинградом наши войска продолжали наступление и заняли населенные пункты Верхне-Гниловский, Мариновка, Новоаксайский, Заря.

\* 26 ноября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 20 немецких танков, до 200 автомашин с войсками и грузами, разбито 3 железнодорожных состава, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов пехоты и эскадрон конницы противника.

\* В северной части гор. Сталинграда бойцы под командованием тов. Горохова вели активные боевые действия и продвинулись вперед на 400—500 метров. На поле боя осталось свыше 200 вражеских трупов. В заводском районе наши части заняли несколько зданий и нанесли немцам большой урон.

\* Северо-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, вели наступательные операции. На одном участке бойцы Н-ского соединения, продвигаясь вперед, захватили 51 немецкий танк, 5 орудий, 8 минометов, около 1.000 винтовок и другие трофеи. На поле боя немцы оставили много трупов своих солдат и офицеров. На другом участке наши бойцы внезапным ударом заняли населенный пункт, в котором находилась база снабжения частей противника. Захвачены крупный продовольственный и 4 вещевых склада, около 200 бочек с горючим и другое военное имущество. Наши кавалерийские части окружили гитлеровцев в одном крупном населенном пункте и ведут бой за овладение этим пунктом.

\* Юго-западнее Сталинграда наши войска на одном участке отбивали атаки противника, пытавшегося пробраться на юго-запад, а на остальных участках успешно продвигались вперед. Н-ское соединение заняло несколько населенных пунктов, уничтожило более 600 немецких солдат и офицеров, 18 пулеметных точек, 6 артиллерийских батарей, разрушило 18 ДЗОТ'ов и блиндажей. Взято много пленных. Наши моторизованные части прорвались вперед и раз-

громили крупную колонну противника. Уничтожено 11 танков, 58 автомашин с войсками и боеприпасами, 9 орудий, захвачено в плен несколько сот вражеских солдат и офицеров.

\* Юго-восточнее Нальчика происходила артиллерийская перестрелка. На участке Н-ской части наши артиллеристы и минометчики разрушили 8 немецких ДЗОТ'ов и блиндажей, подбили 2 танка и 6 автомашин с боеприпасами, подавлен огонь трех артиллерийских батарей противника, истреблено до 250 гитлеровцев.

\* Северо-восточнее Туапсе наше артиллерийское подразделение за два дня уничтожило 13 автомашин с боеприпасами, подавило огонь артиллерийской и двух минометных батарей противника. Разведывательный отряд, действующий в тылу противника, совершил налет на немецкий гарнизон, уничтожил 60 немецких солдат и офицеров, взорвал 3 орудия и склад боеприпасов.

\* На Карельском фронте бойцы и командиры Н-ского соединения за последние четыре дня истребили до 200 белофинских солдат и офицеров. 77 из них убито снайперами. Отличились снайперы этого соединения т. т. Куликов, Питаев, Климовский, Шмоин и Бецаров.

\* Партизанские отряды, действующие на территории Минской области, за 10 дней ноября месяца пустили под откос 17 железнодорожных эшелонов, в том числе 2 из них с живой силой противника. Уничтожено 7 паровозов и 51 вагон. Кроме того, в боях с оккупантами советские патриоты истребили 160 и ранили 50 гитлеровских солдат и офицеров.

\* Получено сообщение о гнусном преступлении немецко-фашистских мерзавцев в деревне Семеновка, Орловской области. Семь девушек из этой деревни были насильно увезены в соседний город для отправки их в Германию. По дороге девушки сбежали и вернулись в свою деревню. Несколько дней спустя гитлеровские людоеды согнали на площадь всех жителей Семеновки и расстреляли бежавших девушек.

Ответственный редактор И. К. СОКОЛОВ

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кемский лесоперевалкомбинат Главлесосбыта доводит до сведения учреждений и организаций города Кемь, что если они не обеспечат вывозку купленных ими дров до 15 декабря 1942 года, кредиторская задолженность

будет возвращена обратно Кредиторская задолженность организаций и учреждений, у которых к этому времени истечет срок исковой давности, будет перечислена в доход комбината.

Дирекция.

30 ноября в 7 часов вечера в помещении парткабинета для районного партийного, комсомольского и советского актива

состоится лекция на тему: „Артиллерия в современной войне“. Лектор Адобовский.

Парткабинет.